

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 41 (762)

Понедельник, 17 декабря 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ института на состоявшейся недавно отчетно-выборной конференции подытожила свою работу за год.

С отчетным докладом выступил председатель местного комитета Р. С. Юрков.

— Профсоюзная организация, — сказал докладчик, — руководствовалась в своей деятельности решениями XXIV съезда КПСС, положениями, высказанными в речи Л. И. Брежнева на XV съезде профсоюзов СССР, другими партийными документами, имеющими основополагающее значение для теории и практики советского профсоюзного движения.

Лесгафтовцы, как и все советские труженики, включились в социалистическое соревнование третьего, решающего года пятилетки. Рапорта, поступающие из профгрупп, свидетельствуют о выполнении и перевыполнении обязательств.

На всех кафедрах, в отделах и службах взяты повышенные обязательства. Организации соцсоревнования и было уделено главное внимание местного комитета и профгрупп. Расширение полномочий профсоюзных комитетов создает самые благоприятные условия для активного их участия в решении задач, стоящих перед трудовыми коллективами.

Особый интерес вызывает педагогический опыт передовых подразделений института, обеспечивающих из года в год хорошую подготовку специалистов нашего профиля. К ним относятся и коллектив кафедры марксизма-ленинизма, последовательно внедряющий общественно-политическую практику студентов в учебно-воспитательный процесс, проводящий на высоком идейно-теоретическом уровне занятия с профессорско-преподавательским составом в системе партийного просвещения, добивающийся устойчивых знаний у студентов, прививающий им навыки в исследовательской работе.

Успеваемость наших студентов в отчетном году систематически улучшалась. Это свидетельствует о том, что учебно-воспитательный процесс строится целеустремленно. На научной основе, с перспективой ведется его планирование. Повысилась требовательность профессорско-преподавательского состава к качеству лекций и семинаров, к совершенствованию педагогического мастерства.

Среди преподавателей, сочетающих профессиональное мастерство с высокой общественной активностью, умеющих отбирать наиболее эффективные средства для формирования будущих специалистов, профессора А. Г. Дембо, В. В. Васильева, А. Ц. Пуни, Н. В. Зимкин, В. В. Белорусова, К. Т. Булочко, Н. И. Пономарев, А. Г. Гандельсман, Д. П. Ионов, Л. Н. Комаревцев, доценты К. В. Борщук, В. М. Выдрин, Т. М. Каневец, Б. С. Бобков, И. П. Гавриленко, преподаватели Г. Д. Горбунов, Т. В. Ермилова, Б. А. Карпушин, Д. Г. Мирзаев, А. С. Николаев, Л. И. Федоров и др. На-

РАБОТА НАША МНОГОГРАННА, ОТВЕТСТВЕННА

сушно необходимо, чтобы опыт ведущих стал достоянием всех педагогов института.

Ученые нашего вуза в состоянии решать многие сложные проблемы. Не назрела ли необходимость поставить перед собой такую важную задачу, как комплексное изучение спортсмена объединенными усилиями ученых разных кафедр. Кому как не научному коллективу старейшего спортивного вуза быть пионерами в создании целостной науки о спортсмене.

Конечно, — отмечается далее в докладе, — нам предстоит повысить научный уровень преподавателей. В первую очередь эта задача стоит перед кафедрами тяжелой атлетики, футбола-хоккея, велоспорта, гимнастики. Не высок процент кандидатов наук на кафедрах спортивной, лыжного спорта, единоборств.

Особое внимание профсоюзная организация должна обратить на трудовую дисциплину. А пока что многие профгруппы, в частности, студенческие (2-й группы IV курса спортфака, 1-й группы II курса спортфака и др.), — в стороне от решения этой и других важнейших задач, стоящих перед коллективами.

СЕЙЧАС В ПРОФСОЮЗНОЙ организации института — 2130 человек, из них 1200 — студенты. Местком, — сказал докладчик, — профгруппы (а их у нас 95) работали под руководством парторганизации вуза. Руководят профгруппами деятельные работники. Однако в ряде групп слабо велась работа по разветвлению соцсоревнования. В частности, на кафедре футбола-хоккея (профгруппа В. Л. Иванов) и плавания (бывший профгруппа А. М. Понятский).

Местному комитету большую помощь оказывали комитет ВЛКСМ и профсоюзный актив, насчитыва-

ющий более 150 человек. В первую очередь, это наши профгруппы, стражделегаты, культорганы, члены профсоюза, среди которых Л. И. Жучков, Г. В. Мирошников, Н. А. Киреев, Е. В. Курилва, А. И. Ермановская, Е. Н. Трещеников, Л. П. Бекасова, Г. Г. Завадский, Г. Н. Абрамова, Е. П. Голубева, М. М. Синицын, В. А. Смирнова, И. Н. Шакурова, З. В. Стефановская, Е. И. Ефес, В. А. Евсеева, Д. К. Егоров, Д. А. Головолева, Е. М. Козлова, А. А. Екимова, А. Рымко, Р. П. Чемеркина. Это люди, живущие интересами коллектива, заботящиеся о доброй славе института.

Большую работу провела производственная комиссия месткома (ответственный — В. Я. Меншиков). По традиции, очень активно работала комиссия соцстраха. Сотрудникам и студентам института выдано более 250 путевок в санатории, дома отдыха и т. д. Причем десятки из них, благодаря настойчивости членов комиссии (ответственная — А. А. Екимова), получены сверх лимита. Хорошо действовал культмассовый сектор (ответственный — С. А. Виноградов). Большую работу по эстетическому воспитанию студентов проделали работники библиотеки. Многие сделано детским сектором.

Слабым участком остается клуб института. Вечера отдыха студентов проходят на невысоком уровне, да и их мало.

Вместе с комитетом ВЛКСМ и студсоветом большую работу по улучшению бытовых условий студентов проделала жилищно-бытовая комиссия месткома. Надо, однако, сказать, что далеко не все сделано для бережного отношения студентов к социалистическому имуществу.

По докладу развернулись оживленные прения.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СКИФа В. В. Кривокубов отметил, что вся спортивная работа в институте проводится под руководством профсоюзной организации. Тов. Кривокубов доложил о том, что социалистические обязательства, взятые коллективом вуза на 1973 год, по подготовке разрядников и значкистов ГТО, по участию сборных команд института в различных соревнованиях — выполнены успешно. По сдаче норм ГТО лесгафтовцы идут впереди всех вузов города, контрольное задание выполнено на 160 проц. Вместе с тем часть студентов и преподавателей еще не стали значкистами ГТО. Председатель спортклуба обратил внимание месткома на то, что у института нет ни оздорови-

тельных лагерей, ни профнактория для спортсменов.

Делегат конференции Л. Г. Перфильев говорил о том, что принимаемые кафедрами соцобязательства подчас мало конкретны. Местком должен подсказывать профгруппам правильное решение этого вопроса.

О том, как живут студенты в общежитии № 3 и № 2, рассказали председатели студсоветов — Б. Краснов и В. Щербин. Б. Краснов отметил, в частности, неудовлетворительное состояние наглядной агитации, недостаточную помощь со стороны хозяйственной части института. В общежитии № 2 нет вентиляции.

Мало организовывается экскурсий. Редко заходят в общежитие преподаватели. Это, конечно, не

На трудовой 50-дневной вахте

ВСЕ БОЛЕЕ активизирует свою работу штаб 50-дневной вахты института в честь 50-летия присвоения городу имени Ленина. В штаб, в состав которого вошли проректор В. В. Ухов (председатель), зам. секретаря

партбюро В. А. Евстафьев, председатель местного Р. С. Юрков и зам. секретаря комитета ВЛКСМ Н. Решетень, продолжают поступать рапорты о трудовых делах подразделений института. Часть из этих сообщений мы публикуем ниже.

Ведущие профгруппы

В ЧИСЛЕ передовых на сегодня находится следующая профсоюзная коллективы: профбюро Военного факультета (председатель Л. П. Козин), профгруппы кафедр теории и истории физического воспитания, спортивной медицины, марксизма-ленинизма (профгруппы Н. М. Моисеев, Л. Н. Ирикова, С. А. Виноградов, Г. М. Попова), профгруппы библиотеки, кафедры гимнастики и

АХУ (профгруппы Э. Г. Казарцева, А. А. Захарьянц, Т. Е. Большакова), студенческие профгруппы 2, 3 и 4-й групп III курса педфака (профгруппы Л. Нестеренко, В. Чув и В. Шелохнева). Своей работой, активностью в решении задач, стоящих перед институтом, они подали пример в дни трудовой 50-дневной вахты в честь переименования Петрограда в Ленинград.

Кафедра рапортует

КОЛЛЕКТИВ кафедры легкой атлетики свое социалистическое обязательство, взятое на 1973 год, выполняет успешно: по большинству пунктов оно перевыполняется.

Так, подготовлен 1 мастер спорта международного класса, 3 (место 2-х) мастера спорта СССР, 6 (место 3-х) кандидатов в мастера, 31 перворазрядник и 150 спортсменов массовых разрядов (место, соответственно, 20 и 130 намеченных). Студентами-легкоатлетами установлены два рекорда СССР: М. Сидоровой в беге на 200 м и В. Войкиным в толкании ядра. Оба они стали чемпионами Всемирной Универсиады.

В большинстве соревнований на первенство города легкоатлеты института выступали отличной командой и 10 состязаний выиграла (проиграв только одно).

Успешно проведены общестуденческие кроссы, внутриинститутские соревнования (28 место 20), регулярно оказывается помощь в проведении состязаний спортивным организациям города.

Планомерно ведется учебно-воспитательная, научно-методическая работа, осуществляется помощь спортивным командам СССР.

Р. ЮРКОВ, член штаба трудовой вахты



4-я группа II курса педфака — одна из передовых социалистического соревнования студенческих групп.

На снимке: студенты этой группы обсуждают ход выполнения взятых обязательств.

Фото Н. Самылова



чения. Нужно сказать, однако, что и общежитие и учебные аудитории содержатся у нас далеко не лучшим образом.

Секретарь партбюро отметил также, что в докладе ни словом не отмечено состояние техники безопасности в институте — фактора далеко не второстепенного.

Слово взяла также секретарь обкома профсоюза культуры Л. Г. Туголукова. Она призвала шире развернуть в институте 50-дневную трудовую вахту в честь 50-летия со дня присвоения нашему городу имени В. И. Ленина. Тов. Туголукова обратила внимание на неудовлетворительное состояние общежития института, нехозяйское отношение к имуществу. Профсоюзная организация, —

(Окончание на 2-й стр.)

РАБОТА НАША МНОГОГРАННА, ОТВЕТСТВЕННА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

сказала она далее, — должна усилить работу по укреплению трудовой дисциплины, наладить учебную профактива.

В прениях выступили также А. Рышко, М. В. Шелелев и др. Конференция заслушала отчет председателя ревизионной комиссии Ю. В. Букина.

Был избран новый состав руководящих профсоюзных органов института.

КОНФЕРЕНЦИЯ отметила в своем постановлении, что за отчетный период профсоюзная организация института, руководствуясь решениями Коммунистической партии Советского Союза, Постановлением XV съезда профсоюзам, под руководством партийного бюро института направляла свои усилия на улучшение учебно-воспитательного процесса, научно-методической работы, культурно-массовой и спортивной работы, на решение хозяйственных задач.

Проведена организаторская работа по укреплению трудовой дисциплины среди членов профсоюза и по активизации деятельности профсоюзных групп. Важное место в работе местного комитета и всего профактива занимала забота о людях.

Вместе с тем конференция отметила и существенные недостатки в работе местного комитета. Так, плохо организована наглядная агитация в учебном корпусе и в общежитиях, недостаточно внимания уделялось культурно-массовой и просветительной работе со студентами.

Конференция признала работу местного комитета удовлетворительной.

Конференция постановила также считать главной задачей профсоюзной организации института — обеспечение учебно-воспитательной, научно-исследовательской и спортивно-массовой работы. Сейчас необходимо широко развернуть в профгруппах социалистическое соревнование в ознаменование 50-летия со дня присвоения нашему городу имени В. И. Ленина. Решено систематически проводить учебную профактива, заслушивать и обсуждать на заседаниях местного комитета доклады зав. кафедр и профгруппиров по организации социалистического соревнования, по улучшению учебно-воспитательного процесса, всемерно руководить и направлять работу студенческого профкома.

В. ФЕДОРОВ

Состав студенческого профсоюзного комитета

А. Рышко — председатель,
В. Суходольский — ответственный за сектор соцстраха,
А. Алешин — сектор соцстраха,
Н. Шепилова — секретарь,
В. Богданов, Г. Пара, Н. Гладышев — ответственные за сбор членских взносов,
Р. Чемеркина — ответственная за культмассовый сектор,
Г. Киселева — культмассовый сектор,
В. Норовин — ответственный за жилищно-бытовой сектор.

Верность науке, спорту

КОГДА видишь Авксентия Цезаревича в работе — бодрого, энергичного, жизнерадостного, — кажется, что годы перед ним отступают. Думается, что секрет здесь в целеустремленной, интересной жизни, наполненной неустанным творческим трудом.

Таким встретил свое 75-летие заведующий кафедрой психологии, доктор психологических наук, профессор Авксентий Цезаревич Пуни. 13 декабря 1973 года исполнилось также и 55 лет его трудовой и общественной деятельности.

Большой жизненный путь за его плечами. В годы гражданской войны, когда Перми угрожал банды Колчака, А. Ц. Пуни находился в рядах Красной Армии.

Он учился на медицинском факультете Пермского Университета. В 20-30-е гг. работал в Вятском губернском совете физической культуры.

С 1929 года Авксентий Цезаревич накрепко связал свою судьбу с нашим институтом. Еще будучи студентом он изучил аспирантский курс психологии и после окончания института был оставлен на кафедре ассистентом. Плодотворная его научная работа в области психологии послужила основанием для присуждения ему без защиты диссертации ученой

степени кандидата педагогических наук.

В дни Великой Отечественной войны А. Ц. Пуни добровольцем ушел в ряды Советской Армии. После победы возвратился в родной институт и возглавил кафедру психологии. Вот уже свыше 25 лет он является ее руководителем.

А. Ц. Пуни — один из создателей новой отрасли психологии — психологии спорта.

В гимназические годы в родном городе Вятке (ныне Кирове) он с увлечением занимался спортом, был вратарем футбольной команды, одним из самых популярных ее игроков.

В 1917 году появились первые его работы по психологии спорта. В дальнейшем А. Ц. Пуни — основатель целой научной школы, известной по выдвинутым им теоретическим положениям не только в нашей стране, но и за рубежом.

В 1952 году им была защищена докторская диссертация «Психология спорта». Это была первая фундаментальная отечественная работа в данной области знаний. В настоящее время А. Ц. Пуни является автором 275 научных работ, среди которых единственная в СССР монография «Очерки психологии спорта». Эта

книга переведена на многие языки, издана в ГДР, Югославии, Польше, Румынии, Кубе и т. д.

Вместе со своими сотрудниками и учениками Авксентий Цезаревич продолжает исследовать проблемы двигательных навыков в спорте, сущности, функций и формирования представлений о движениях, психологических основ волевой подготовки спортсменов, психологической подготовки к соревнованиям, являющиеся актуальными для практики большого спорта. Кафедра ведет также исследование проблем социальной психологии в спорте.

А. Ц. Пуни много сил и энергии отдает педагогической деятельности. Требовательный и внимательный к своим ученикам, он воспитал целую плеяду ученых, внесших свой вклад в психологию спорта. Под его руководством подготовлено более 20 кандидатов наук. В течение многих лет Авксентий Цезаревич успешно руководит студенческим научным обществом института.

Коллектив нашего института тепло поздравил юбиляра и пожелал ему долгих лет плодотворной деятельности, счастья в личной жизни, отличного здоровья.

Профессор В. БЕЛУРСУВА



Людмила Васильевна Басалаева — комсомолка 20-х годов, ветеран комсомола нашего вуза. Институт по-прежнему дорог ей, и ее можно часто видеть среди студентов. Много делает она для восстановления истории нашей комсомольской организации.

На снимке: Л. В. Басалаева (на торжественном заседании в честь 50-летия институтской организации ВЛКСМ).

Фото Н. САМЫЛОВА

НЫНЕШНИЙ 1973 год ознаменован двумя датами, связанными с именем Ф. И. Тютчева: 27 июля исполнилось 100 лет со дня его смерти, 5 декабря — 170 лет со дня рождения.

По своему служебному положению Тютчев был связан с официальными кругами царской России: дипломатическая служба, служба в комитете цензуры. Но придворная среда была чужда ему. Об этом свидетельствуют критические суждения о правящих кругах: «Не богаты служил и не России» «...Ты был не царь, а лицедей» — так характеризовал поэт Николая I и его приближенных.

«Умом России не понять,
Аршином общим не
измерить:
У ней особенная стать —
В Россию можно только
верить».

Тревожными раздумьями поэта о судьбах родины проникнуто это стихотворение.

Памяти российского поэта

Ф. И. Тютчев — один из величайших поэтов XIX века. Он — певец природы, поэт-философ. «У нас Пушкин, Лермонтов, Тютчев — три одинаково больших поэта», — говорил Л. Н. Толстой. Любил тютчевскую поэзию В. И. Ленин. По свидетельству В. Д. Бонч-Бруевича, «на этажерке около стола Владимира Ильича в его кабинете в Совнарком, а нередко и на самом столе мы могли видеть томик Тютчева, который он перечитывал, перелистывал, вновь и вновь читал любимые им стихи».

Поэтическое наследие Тютчева невелико: около четырехсот стихотворений. Но прав был Фет, говоря, что по своему значению «эта книжка небольшая, томов

премногих тяжелых». Высоко ценит творчество Тютчева великий Пушкин. С «изумлением и восторгом» прочел он тютчевские стихотворения, присланные из Германии, и сразу поместил их в «Современнике» за 1836 г. Подлинно великим оказались строки Тютчева на смерть Пушкина: «Тебя ж, как первую любовь, России сердце не забудет».

Последние годы своей жизни Тютчев жил в нашем городе, в доме на Невском проспекте, где сейчас стоит другой дом — № 38. Скончался поэт в Царском Селе. На Новодевичьем кладбище нашего города находится его могила. Но лучшим памятником поэту является всенародное признание его поэзии.

И. ГАВРИЛЕННО, доцент

Лучшие судьбы — спортфаковцы

СУДЕЙСКАЯ КОЛЛЕГИЯ института по гимнастике провела очередной ежегодный семинар по основным положениям методики судейства гимнастических соревнований. В нем приняли участие 80 студентов групп специализации всех четырех курсов спортивного и педагогического факультетов, а также школы тренеров.

Экспертная комиссия, состоящая из преподавателей института (а это — судьи республиканской, всесоюзной и международной категорий), подвела итоги семинара. Лучшие результаты по теории и практике судейства у женщин показали студентки II курса спортфака: О. Кузнецова (11,2 балла), Е. Вишнякова (10,9 балла), Л. Наговицина (10,7 балла). У судей мужчин — отличные знания показали первокурсники спортфака С. Шамрай (11,4), С. Герасимов (11,0), В. Иванов (10,9 балла).

1973—1974 учебный год насыщен соревнованиями различного масштаба, которые будут проведены в Ленинграде и за его пределами. Хотелось бы видеть в числе лучших судей и наших студентов-легкоатлетов.

В. КИСЕЛЕВ,

председатель судейской коллегии по гимнастике, судья всесоюзной категории

Дисциплину —
под контроль!

ИЗВОЛИЛИ ПОЧИВАТЬ

11 декабря с. г. рейдовая бригада комсомольского бюро педагогического факультета провела проверку посещаемости педфаковцами занятий и санитарного состояния комнат, в которых они проживают. Рейд длился один час — с 10 до 11 утра.

Общежитие № 2. На дверях многих комнат нет списков. Однако, по поводу порядка в них претензий у нас нет. Их хозяева, как и положено в это время, — находятся на занятиях... Впрочем, не все. Незавидным исключением явились два третьекурсника. Спрашиваем одного из них, Ю. Рысина, почему он не на занятиях. Отвечает: «Болен». Однако справки об этом у него не оказалось. Не представил он ее и в деканат.

Его сокурсник Б. Кутумов тоже оказался в своей комнате (№ 14). Прогулял он занятия. И, как выяснилось, случается это с ним не первый раз.

Общежитие № 3. Комната № 15. Список проживающих здесь: «В. Пявоваров, Н. Буликов, В. Игнагов, А. Апанасевич». Это четверокурсники. Двое из них (они пожелали остаться неизвестными) изволили в этот поздний утренний час безмятежно почитать.

Не отличились многие из четверокурсников и аккуратностью: в 15, 17, 18, 27 и 31-й комнатах беспорядка было предостаточно.

Нарушителей дисциплины оказалось, как видите, не так уж много. Но они, все-таки, есть. И с каждого из них спрос должен быть самый серьезный.

Л. ЩЕПЕТИЛЬНИКОВА,
Л. ПОНОМАРЕНКО, И. ФЕДотова, рейдовая бригада

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ ГАЗЕТЫ

«Кросс. Успехи и срывы»

В статье под таким заголовком, опубликованной в № 34 (755) нашей газеты, отмечалось, в частности, неспортивное поведение на дистанции кросса студентов III курса спортфака В. Ганжина, А. Башева, Е. Житника, Ю. Клементьева, В. Тимошенко, И. Некрасова и четверокурсников этого же факультета А. Можарова и Ю. Кубышкина (1-я группа). Всем этим нарушителям объявлены выговоры.

А как, все-таки, реагировали на это коллективы групп? По-видимому, никак. А напрасно. Коллективы групп не должны проходить мимо подобных фактов.

«Добро пожаловать, или вход воспрещен»

В заметке под таким заголовком, помещенной в № 36 (757) нашей газеты, говорилось о недостатках в обслуживании преподавателей в столовой института. Директор столовой Ю. А. Дегтярев сообщил редакции, что буфетчице С. Агеевой запрещено обслуживать студентов в преподавательском обеденном зале.

Вместе с тем тов. Дегтярев обращает внимание на то, что столовый зал для преподавателей мал и не удовлетворяет даже самым скромным требованиям.

Редактор В. ТУРКИН

М-31422 Заказ № 2871
Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Ленинграда, Ленинград,
Фонтанка, 57.